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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 58 DEL 30/06/2022

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "PD" IN MERITO ALLA MANUTENZIONE DI PIAZZA RUFFILLI.

L’anno  duemilaventidue il  giorno trenta del  mese  di  giugno alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.: Ferrari Lorella, Balestrazzi 
Matteo e Bottazzi Giorgio.
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Presenti n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  gli  assessori  Farina  Laura,  Benassi  Daniele  e  Roncarati 
Alessia.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Gruppo 
Consiliare “PD” avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "PD" IN MERITO ALLA MANUTENZIONE DI PIAZZA RUFFILLI

"Presidente CASSINADRI
Passo la parola al Consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. “Premesso che piazza Ruffilli si trova nel centro del nostro Comune  

ed è parte importante del polo culturale composto dal Teatro De Andrè, dalla biblioteca  
Sognalibro e dalla sala Gino Strada, polo che rappresenta il fiore all’occhiello della cultura  
non solo casalgrandese ma di tutta la provincia da ormai oltre quindici anni; piazza Ruffilli  
è un luogo molto frequentato dai cittadini del nostro Comune e centro di aggregazione  
soprattutto giovanile.

Considerato che da mesi ormai piazza Ruffilli versa in condizioni pessime, con evidente  
deterioramento nel materiale che la riveste, come dimostrano le foto in allegato. Questo  
deterioramento non solo non è tollerabile per il decoro urbano di cui necessita un Comune  
come Casalgrande, ma è anche possibile causa di situazioni di pericolo per i cittadini che  
la frequentano; è evidente che la piazza necessiti di manutenzione il prima possibile.

Tutto  quanto  premesso  e  considerato  il  Gruppo  PD,  nell’esercizio  del  mandato,  
interroga il Sindaco e la Giunta per sapere: l’Amministrazione comunale ha intenzione di  
iniziare i lavori per la manutenzione di piazza Ruffilli? Se sì, quanto tempo è stimato per i  
lavori? Come mai non sono ancora stati attuati i lavori?” Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Balestrazzi. Invito il Sindaco Daviddi a procedere con la risposta.

Sindaco DAVIDDI
Grazie, Presidente. In prima battuta condivido in pieno quello che ha detto il consigliere  

Balestrazzi, quella è veramente la piazza più importante del nostro Comune. Su quella  
piazza si affaccia il nostro teatro, la nostra sala espositiva “Gino Strada”, è il punto dove si  
svolgono anche gli eventi più importanti del nostro territorio. 

Noi  lo  sapevamo già,  quando siamo arrivati  ad  amministrare  questo  Comune,  che  
quella piazza versava in quelle condizioni, non è da alcuni mesi, ma è da diversi anni. Da  
subito abbiamo cominciato a valutare quella che poteva essere l’opera migliore, quella  
che poteva essere stata la causa, perché per fare una manutenzione che duri nel tempo,  
in prima battuta bisogna capire quali sono state le cause che hanno ridotto quella piazza  
in quelle condizioni. Poi purtroppo è arrivata la pandemia che ci ha dirottato tutto il tempo  
su altri temi più importanti. 
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Abbiamo ripreso già da alcuni mesi questo tema e quindi mi fa piacere anche di questa  
interrogazione  perché  sarebbe  stata  una  comunicazione  che  avrei  fatto  comunque  a  
breve. Stiamo già valutando nel dettaglio quella piazza. Ripeto, fare una manutenzione,  
cioè richiudere solo in modo improvvisato quelle buche, gli ammaloramenti, come si vede  
anche dalle foto che avete allegato all’interrogazione, abbiamo visto che si è fatta una  
prova, ma dopo alcune settimane, quindici giorni, un mese, si stacca completamente. 

A detta dei tecnici, sono usciti anche degli ingegneri mandati dalle ditte costruttrici del  
materiale, per dirvi a che livello siamo di attenzione su quella piazza, in particolare voglio  
ringraziare pubblicamente Casalgrande Padana, che ci ha messo a disposizione i propri  
tecnici, perché dove vedono che ci sono dei problemi di materiale, vogliono intervenire  
anche per capire quali sono state le cause. Non solo loro, ma abbiamo fatto intervenire  
anche altri tecnici di altri gruppi ceramici importanti perché hanno loro, al loro interno, degli  
studi che vanno a vedere quando si verificano certi ammaloramenti particolari, vogliono  
studiare le cose. E in prima battuta ci hanno tutti confermato che purtroppo è mancata una  
manutenzione importante negli  anni.  E a fronte di  questa mancata manutenzione si  è  
infiltrata l’umidità e l’acqua e con il gelo si è andato ad ammalorare anche il massetto  
sottostante le mattonelle.

Un’altra causa importante che hanno rilevato, hanno detto che il materiale che è stato  
usato non sarebbe idoneo per quella pavimentazione, perché lo spessore che c’è oggi su  
quelle piastrelle è di un centimetro e quattro millimetri e non è uno spessore idoneo per  
pavimentazioni esterne. Loro dicono che anche tante mattonelle che si sono rotte, sono  
crepate, è stato anche causato da questo difetto. 

Come vi ho detto, sicuramente stiamo facendo le valutazioni. Le valutazioni anche di  
quelli  che  dovrebbero  essere  i  materiali  da  utilizzare  per  migliorare  in  modo  quasi  
definitivo, perché di definitivo in edilizia non c’è niente, però quasi definitivo, ma bisogna  
ripartire dal solaio perché sapete che sotto quella piazza ci sono dei garage. Non è una  
piazza sul  terreno. Quindi  bisogna ripartire  dal  solaio,  rifare una impermeabilizzazione  
perché abbiamo anche problemi di infiltrazioni d’acqua nel solaio sottostante. Poi dicono  
che  oggi  ci  sono  dei  materiali  particolari  che  sono  come  delle  reti,  che  evitano  la  
dilatazione diversa dei due materiali, cioè la trave sottostante e la mattonella che viene  
posizionata in superficie. 

Dico tutto questo per spiegarvi che ci stiamo veramente guardando, quindi queste cose  
non me le sono inventate. 

A fronte di questo sopralluogo e analisi, stanno proponendoci tre soluzioni, a fronte di  
queste  tre  soluzioni  ci  sono  anche  tre  preventivi.  Purtroppo  il  primo  preventivo,  così  
spannometrico, che non vuol dire niente, però ci dà già un’idea di grandezza, rifare quella  
piazza e i gradini e il marciapiede che gira attorno comunque non va sotto la soglia dei  
150,  170.000 euro.  Un’opera  importante  anche di  rimozione di  quel  materiale.  Quindi  
cercheremo di cantierare le risorse nel tempo più breve possibile, perché riteniamo come  
voi che quello sia un fiore all’occhiello del nostro territorio. Quindi non sono ancora partiti,  
perché 2021, inizio 2022 e fine 2020 purtroppo non ci siamo effettivamente dedicati al  
decoro urbano e all’arredo urbano della nostra piazza, perché eravamo impegnati in altro.  
Grazie.

Presidente CASSINADRI
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Grazie  Sindaco  Daviddi.  Il  Consigliere  Balestrazzi  si  dichiara  soddisfatto  o  non  
soddisfatto?

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. Mi dichiaro parzialmente soddisfatto, perché sicuramente alla prima  

domanda il Sindaco ha risposto bene, anzi vediamo e comprendiamo anche noi che c’è  
realmente l’interesse dell’Amministrazione comunale e ci fa piacere anche aver contribuito  
come gruppo  PD a  questo  interesse,  quindi  a  questa  intenzione dell’Amministrazione  
comunale di iniziare a lavorare su questo tema. Quindi su questo sono soddisfatto.

Sulle  altre  due  domande  è  stato  risposto  parzialmente,  ma  non  per  negligenza  
dell’Amministrazione,  ma perché capiamo che  siamo ancora  in  fase  di  progettazione.  
Quindi  magari  prossimamente  avremo modo di  riparlarne in  un  Consiglio  comunale o  
anche in altre sedi. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Balestrazzi. Sindaco Daviddi?

Sindaco DAVIDDI
Devo solo comunicare che strada facendo terrò aggiornati tutti quanti, quindi appena  

avremo queste tre soluzioni, specialmente quando avremo gli incontri con i capigruppo vi  
terrò aggiornati.

Presidente CASSINADRI
Grazie  Sindaco  Daviddi.  Passiamo  ora  all’esame  del  settimo  punto  all’ordine  del  

giorno.”
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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FRONTESPIZIO PROTOCOLLO

Protocollo  n. 10186 del 10/06/2022

Classificazione 02/06 Fascicolo 1/2022 

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN MERITO ALLA 
MANUTENZIONE DI PIAZZA RUFFILLI

Con la presente si consegna copia analogica a stampa, tratta, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 
3/bis, comma 4/bis ed all'art. 23 del D.Lgs 82/2005, dal documento informatico sottoscritto con 
firma digitale, predisposto e conservato presso l’Amministrazione in conformità al D.Lgs. 82/2005 
(C.A.D.) identificato con HASH, indicato/i in calce, dell'atto in oggetto e dei suoi allegati.

IL PUBBLICO UFFICIALE

_______________________
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 58 del 30/06/2022

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE "PD" IN MERITO ALLA MANUTENZIONE DI PIAZZA RUFFILLI. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 31/07/2022, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 09/08/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
CURTI JESSICA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 58 del 30/06/2022

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE "PD" IN MERITO ALLA MANUTENZIONE DI PIAZZA RUFFILLI. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 20/07/2022 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 09/08/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
CURTI JESSICA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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